

三等奖成果

百万彩礼背后的社会危害

《银潮》杂志社 陈永敏

彩礼是中国社会长期存在的婚嫁习俗，由过度彩礼引发的社会矛盾日益受到关注。在福建莆田某村，彩礼普遍达到五十万元以上，甚至多达百万。笔者以该村为调查样本，简述“高额彩礼”中这一极端案例背后的社会危害。

高额彩礼带来的问题和对家庭及女性的伤害

福建莆田因地少人多，当地人有外出闯天下的传统，该村人亦纷纷外出闯世界。改革开放后，随着村民经济收入的增加，彩礼金额开始不断提升，近年更是急剧上升至几十万乃至上百万。于家底殷实的男方而言，出的彩礼越高，反衬其越有钱、在外打拼得越好；于女方而言，彩礼代表着女儿的身价，女儿聘金越高，则越体面，娘家人也更被人瞧得起。因此，女方家庭普遍会向男方索取高额聘礼。这就陷入一个为面子去相互攀比、恶意抬价的恶俗中，从而促成了这片区域彩礼的疯涨。

此外，本地人的方言较为难学，外地媳妇和老一辈之间的沟通会因语言而成大问题。因此，若是扩大通婚半径，极有可能造成家庭内部关系的不稳定。如果自家儿子娶了个外地媳妇，会遭乡里人议论耻笑是父母没本事、没地位。

根据福建全员人口服务与管理系统统计，该村近 20 年出生人口性别比为 125.87，远高于正常值域 102~107。一贯的重男轻女思想，使得该村男女比例严重失衡。面对高昂的婚娶成本，人们想到了“嫁一个娶一个”的方式，即用嫁出女儿所得的彩礼作为给儿子娶媳的聘金。如此往复、环环加高，这种相互转嫁婚娶经济负担并试图从中得利的行为导致了彩礼的不断上涨。较为封闭的婚姻圈使得该村青年女性很难通过婚姻实现跨区域流动，大量青年女性走不出当地。女性的价值被简单地定义为结婚生子、照顾一家老小，一辈子都被禁锢在家庭之中。这导致她们婚后自我技能得不到发挥和提升，很难再有个人发展的新空间。

高价婚姻的背后是男权思维、物化女性，把女性当作家庭的附属品甚至是财产。负担高额彩礼的男方家庭会要求女性做好“分内”的事情：担起传宗接代的责任，最好嫁过去第一年就能怀孕生孩子。

福建全员人口服务与管理系统的数据显示，该村现有人口 7000 余人，在近 24 年内仅有 38 人离婚，其中 70 后占离婚总人数的 62.8%，90 后仅有 2 个人占 4.6%。笔者认为，就女性而言，天价彩礼的婚俗在一定程度上剥夺了她们的婚姻自主权。结婚后夫妻二人两情相投那是福气；如果无法相投，多数女性这辈子也只能为了“大局”降心相从。即使女方想离婚，除了各方

舆论压力，“百万”彩礼又该如何清算，这些都无形剥夺了女性正当的婚姻权利。

综上所述，“天价彩礼”给农村社会带来的负面影响不仅仅针对男性，女性也是这种婚俗现象的极大受害者。高额的彩礼导致农村青年女性早婚，被迫放弃个人发展的权利，这种重稳定、轻质量的婚俗对她们的婚姻幸福感造成了不可估量的负面影响。

移风易俗，婚嫁文明新办，政府在行动

作为福建省全省移风易俗十个联系点之一、全市唯一的移风易俗工作省级试点单位，莆田北岸开发区2019年初出台深化移风易俗“百日攻坚”行动方案，自2018年11月至2019年2月，在全区开展深化移风易俗“百日攻坚”行动，确保移风易俗工作常态、高效、持续推进。

掀起一轮宣传高潮。大力开展多形式的移风易俗进家庭、进村居、进机关、进企业、进校园宣传教育活动。树立一批先进典型、曝光一批反面典型。**组织一次问卷调查。**结合移风易俗“三率”调查，重点围绕各村（社区）聘金彩礼明暗数额的“两套账”、党员干部履职尽责、红白理事会职能作为、村规民约实际效用等实际情况，组织开展问卷调查，广泛收集群众对移风易俗工作的意见评价和建议，形成数据报告，按乡镇进行排名通报，结果作为履职问效的依据。**启动一次行业整顿。**各镇成立“红娘之家”，以规范商业行为为切入点，探索制定

婚姻介绍从业人员管理办法或行业公约，对收取佣金从业人员进行确认登记、佣金限高和管理培训等，形成制度规范，并依托协会管理规定、村（居）红白理事会、村规民约予以确立、发布。建立“失信媒人黑名单”发布制度，对在各类婚姻纠纷和案件中发现、查实的婚姻介绍从业人员左哄右骗、推高彩礼、隐瞒或提供虚假信息等行为，给予严厉打击，列入行业失信人黑名单。

莆田城厢区东海镇向群众发放了抵制高价彩礼的倡议书。倡议书写到最高彩礼不超过 18 万元，这比起莆田动不动就 30 万上下的彩礼来说，政府这波倡议书可以说真是太良心了！针对这一情况，志愿者们挨家挨户分发倡导婚嫁新风倡议书，宣传婚嫁新风，号召适婚青年争做文明新风的倡导者、传播者、实践者，自觉践行“三比三不比”（比文明、比节俭、比新风，不比彩礼、不比阔气、不比排场）。

笔者认为，婚姻是两个人的，彩金聘礼应该定在两个人都可以承受的范围内才是最合适的，毕竟，婚后生活方方面面都是需要钱的，家庭生活幸福才是生活的根本，高额彩礼不等于幸福生活。

倡导婚嫁文明新风工作亟需加强

高额彩礼高额陪嫁不仅损害了当地的对外形象，而且给家庭带来极大经济负担，也给和谐社会带来危害。倡导婚嫁文明新风可从以下几个方面入手。

一、在现实操作和政策执行上具体还需细化各种鼓励措施，让响应号召的个人和家庭在工作和生活中优先获得一些社会福利和有优抚机会，对不听劝告、仍然我行我素的家庭做批评教育或惩戒。

二、通过政府和企业的团委、工会、妇联组织的力量和平台成立官方的“红娘”，给各单位的年轻人搭建一个交友婚恋的平台，倡导健康的婚恋观，让更多的年轻人自由婚恋，鼓励通过自身努力和单位的帮助去追求自己的幸福生活。

三、通过组织举办大型的集体婚礼和多种形式的新型婚礼，引导年轻人和家庭一起参与，以健康、文明、节约的婚礼观念、和以自由婚恋、追求自身价值和幸福家庭生活为健康导向。

四、通过发展经济，提高贫困家庭的创收能力，提高贫困家庭的生活水平，创造贫困家庭发展的机遇。

移风易俗营造婚嫁新风是一项长期社会系统工程，任重而道远，需要全体人民长期的共同努力，也需要各级党委和政府部门、团委、妇联、工会、民政各部门大力宣传和实干，政策的制定和有利的措施支持，才能使民众的思想认识得到改变和提高，同时也只有大力的发展经济，提高当地群众的整体收入水平，才能摒弃以高额聘金来缔结婚姻的陋习，真正做到以年轻人的婚姻自由和以追求幸福生活为目标，建立健康文明的现代社会婚恋观。